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У сучасному культурному та комунікаційному просторі дедалі частіше

використовуються знаки–символи, що позиціонують діяльність окремих

інституцій на державному та міжнародному рівнях. Виробленням правил

герботворчості, розпізнаванням та описуванням, розкриттям мови знаків та

символів займаються такі галузі історичної науки як символіка, геральдика,

емблематика, сфрагістика, фалеристика тощо. Традиція створення символів,

емблем та гербів має давню та тривалу історію. У часи Середньовіччя

розпізнавальна система знаків у вигляді зображення несла інформацію про

особу і рід, угрупування чи організацію. Родові герби укладалися за всіма

канонами геральдичного мистецтва, мали бути відображенням їхньої історії,

соціального статусу, роду діяльності тощо.

Сучасні державні та приватні організації все частіше звертаються до

фахівців з метою створення представницького знаку чи емблеми. До числа

організацій з власною символікою варто віднести і Національну спілку

краєзнавців України (НСКУ, до 2008 р. – Всеукраїнська спілка краєзнавців).

Остання була створена у 1990 р. постановою Першого Установчого з’їзду

краєзнавців. Її основним завданням було організувати краєзнавчий рух в

Україні, налагодити інформаційний зв’язок з регіональними товариствами,

місцевими осередками, шкільними гуртками тощо. За підтримки НСКУ 1993 р.

почав видавничу діяльність реабілітований часопис «Краєзнавство», який

виходив друком протягом 1927–1930 рр. НСКУ сприяла започаткуванню

багатьох історико–краєзнавчих експедицій, конференцій, наукових програм та
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ін. професійних заходів. Слід зауважити, що історія створення та

функціонування НСКУ неодноразово привертали увагу дослідників, проте

символіка НСКУ, її характеристика та трактування залишилася поза увагою

вітчизняних вчених. Таким чином, об’єктом нашого дослідження стала емблема

Спілки, а саме, історія її створення характеристика змістовної бази графічних

образів, трактування окремих елементів згідно національної та міжнародної

символіки.

Зазначимо, що у низці праць українських дослідників, котрі займались

вивченням історії становлення історичного краєзнавства в Україні, як–то В.В.

Бездрабко [3], Ю.З. Данилюк [7], Г.С. Дем’янчук [8], В.С. Прокопчук [12], О.П.

Реєнт [13], В.О. Савчук [15], П.Т. Тронько [18;19], та ін., відсутній аналіз

представницьких знаків Спілки краєзнавців, що підтверджує актуальність даної

теми.

Уперше відомості про символіку НСКУ з’явились у матеріалах Пленуму

Правління НСКУ від 12 червня 2009 р. [10], проте комплексного блазонування

емблеми не було проведено.

Оскільки в українській історіографії відсутнє загальноприйняте

визначення поняття символу, емблеми, знаку, вважаємо за потрібне зупинитись

на кожному з них окремо. Символ – це конкретний умовний знак, в основі

якого «лежать найпростіші і найдавніші зображення (точка, лінія) або

геометричні фігури» [11,с.376]. Емблема – зображення конкретного об’єкту чи

групи об’єктів: «емблема в противагу символу не є абстрактним знаком, а

конкретне зображення фігур, таких об’єктів, тематичний діапазон яких дуже

великий» [11,с.522]. Це можуть бути зображення будь–якої живої істоти або

будь–якого предмета. Тож, представницький знак Спілки краєзнавців – це

емблема, яка в свою чергу, несе певне змістове насичення: «це намальована

ідея, що виражена через зображення предмета чи фігури, у яких зашифровано

їх умовне традиційне значення» [11,с.523].

Зазвичай емблема, символ, герб несуть інформацію, яка слугує «передусім,

як розпізнавальний знак, покликаний допомагати у розпізнаванні одного
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індивіду від іншого, однієї соціальної групи від іншої, вказати на права, якими

вони наділені» [5,с.15]. Емблеми й досі грають, у першу чергу, роль

розпізнавального знаку, прихильників певних ідей, переконань та течій.

Присвоїти собі ту чи іншу емблему «в силу відносної вузькості її дії» [11,с.526]

може лише конкретна обмежена група однодумців, яка відстоює право носити

цю емблему.

Емблема – це результат відображення конкретної історичної дійсності, що

умовно або символічно виражає певне поняття, ідею, трактування того чи

іншого історично існуючого об’єкту. Віддзеркалення такого роду інформації

відбувається, як правило, завжди при допомозі історичних зображень та фігур,

тісно пов’язаних своєю історією чи походженням з об’єктом [11,с.529], тому

моральні категорії, частіше всього зашифровані через зображення тварин

[11,с.527].

До сьогодні серед фахівців з регіональної історії ще не ставилась проблема

появи емблеми НСКУ та її блазонування. Поза увагою залишилась особа

художника, який розробив представницький знак Спілки краєзнавців. Слід

зазначити, що одним з ініціаторів створення емблеми НСКУ став київський

художник Віктор Іванович Кірдо (р.н. 1952). Він закінчив Київський художньо–

промисловий технікум (сучасний Київський державний інститут декоративно–

прикладного мистецтва і дизайну імені Михайла Бойчука). У 1990–х рр. він

співпрацював з науковцями відділу Регіональної історії НАНУ та членами ВСК

(НСКУ), оскільки був залучений до оформлення низки видань, зокрема брошур,

путівників та ін. Він був художником–дизайнером праць О.Г. Бажана, Ю.З.

Данилюка, П.Т. Тронька, та ін. вчених, займався оформленням серії книг

«Реабілітовані історією», «З архівів ВУЧК–ГПУ–НКВД–КГБ» тощо. Крім того,

В.І. Кірдо готував експозиції літературних виставок, займався проведенням

презентацій НСКУ. Окрім графіки, В.І. Кірдо займається і живописом.

Широкомасштабною роботою художника став розпис та оздоблення у 1999 р.

Свято–Покровської церкви у смт. Гребінки Васильківського р–ну Київської

обл.
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За свідченнями голови секретаріату НСКУ Р.В. Маньковської, заступника

головного редактора ж. «Краєзнавство» О.Г. Бажана, голови секретаріату

(1992–2008 рр.) А.А. Ситника, – дискусій з приводу вироблення принципів

створення емблеми або існування альтернативного проекту не виникало. А.А.

Ситник зазначає, що на черговому Пленумі правління у 2001 р. громадськість

вперше побачила підготовлений варіант емблеми. Того ж 2001 р. у №1–4

часопису «Краєзнавство» у верхньому правому куті титульної сторінки

з’являється емблема ВСК. Однак досі залишаються невідомі причини

зображення емблеми Спілки на ІІІ З’їзді ВСК [1,с.14], що проходив у 2003 р., у

вигляді «неповного» стилізованого зображення (без плетеного тину). Відомо,

що вже на той час, протягом двох років, існувала емблема з конкретним

переліком графічних об’єктів, що були закріплені у №1–4 (2001), №1–4 (2002),

№1–4 (2003) часопису «Краєзнавство».

Вперше малюнок, подібний до емблеми НСКУ, з’явився у друкованому

органі Спілки краєзнавців – ж. «Краєзнавство» у №1–4 (2000 р.): зображення

птаха з піднятим до гори дзьобом, в якому затиснута гілка, і зображення кола у

нижній частині малюнку, що презентували окрему рубрику – «Краєзнавство в

особах». Форма щита представлена прямокутником з округлими кутами.

Діагональ правого верхнього та лівого нижнього кутів втиснуті у середину. В

наступному випуску №1–4 (2001 р.) представлений видозмінений рисунок, який

вперше з’явився на обкладинці часопису як представницький знак (емблема)

ВСК. Таким чином, підготовчий етап створення емблеми НСКУ припадає на

період 2000–2001 рр.

В.І. Кірдо засвідчує, що основою для створення емблеми НСКУ стало

зображення (ескіз) 2000 р. За безпосередньої участі художника, спроектований

рисунок 2000 р. був дещо змінений та доповнений. Таким чином, за місцем

створення і хронологічною прив’язкою витоки емблеми сягають м. Кам’янець–

Подільський, де у 1999–2005 рр. видавався часопис «Краєзнавство».

У період 2001–2007 рр. емблему доречно позиціонувати лише як

представницький знак, візитівку ВСК, оскільки тільки у 2008 р. у посвідченнях
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членів НСКУ вона вперше була актуалізована, а легітимною її можна вважати

лише від 2009 р., коли питання про символіку розглядалося на пленумі

правління НСКУ. До цього часу відсутнє задокументоване трактування

означеного символічного зображення. Тож, 2008–2009 рр. можна вважати

періодом офіційного закріплення статусу емблеми.

Задля джерельного аналізу емблеми ми використовуємо геральдичні

методи дослідження. Згідно правил геральдики, першочерговим є блузон

(описування), за яким, власне, і відтворюється малюнок. За правилами

блазонування герба форма щита не вказується (оскільки за основу може бути

взятий щит будь–якої форми), а описується його кольорова гама та наявність

окремих символів. Тож, внутрішня частина щита має синій колір з білими

контурами нерухомої лелеки з притиснутими крилами і піднятою догори

головою, що тримає у дзьобі гілку верби білого контуру. У тій самій кольоровій

гамі зображено плетений тин, який знаходиться перед птахом; позаду

зображується колесо від воза з написом по колу «Національна спілка

краєзнавців України» [10,с.23].

За правилами блазонування, в першу чергу описується поле [20,с.161],

потім основні фігури, їх розташування та положення. Далі необхідно

зосередити увагу на менш важливих, другорядних геральдичних фігурах та

знаках [20,с.161], а згодом йде описання гасел та інших написів.

Ми вважаємо, що синій колір внутрішньої частини щита був вибраний з

огляду на давні історичні корені національної символіки, в якій він уособлює

чисте безхмарне мирне небо [11,с.551]. До того ж синій колір в Україні

вважається гетьманським кольором та з’являється в українській символіці з

XVII ст. [11,с.551]. У Європі цей колір символізує відданість та вірність

[6,с.37], славу, честь [11, с.400]. Домінанта кольорової палітри закріпила

вірність та відданість національним почуттям українського народу, його

традиціям та історії.

Кожна емблема або герб складається з геральдичних фігур, об’єктів чи

геометричних символів, які розташовані на гербовому щиті [20,с.159]. Вони
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можуть бути представлені у вигляді природних об’єктів (птах, верба) або

створених людською діяльністю (колесо, плетений тин) [2,с.217].

Розподіл геральдичних фігур на головні та другорядні завжди був

предметом суперечок серед істориків, і неодноразово гербознавці критикували

доцільність такого поділу [20,с.195]. Отже, при описі емблеми, ми не

виокремлюємо фігури і не віддаємо переваги будь–якій з них. Вважаємо, що

блазонувати емблему доцільно у сукупному комплексі всіх його символів,

оскільки кожний з них несе особисту, самостійну, тільки йому властиву роль.

Згідно правил геральдики блазонування герба читається з права наліво та

зверху донизу [9]; тож розглянемо спочатку зображення птаха, якого ми

можемо ідентифікувати як журавля, чаплю або лелеку. Ці три птахи, іноді не

розрізняються у геральдиці, оскільки мають подібне символічне зображення.

Лелека – символізує нове життя, прихід весни, відродження [16,с.20]. Крім

того, одне із значень лелеки – «очисник від скверни (поглинач змій, жаб,

черв’яків та іншої «болотяної нечисті»), звідси – охоронець домашнього

побуту, родових традицій та звичаїв, символ чистоти родинних почуттів»

[11,с.12].

Зображення лелеки зустрічається на гербах українських міст Ананьєвки,

Дружковки. Журавель – довгоногий птах, який символізує відданість та

пильність [16,с.176.]. У геральдиці – обережність, володар рибних водоймищ.

Журавель, як і лелека є охоронцем домашнього побуту і родинних традицій.

Чапля характеризує цікавість, світанок, відродження, мудрість, обережність

[21]. Зазначимо, що за документами НСКУ графічний образ птаха на емблемі

атрибутується як лелека. Проте специфічний чубок на його голові є

характерним лише для чаплі [2,с.231;11,с.485]. Таким чином, є деяка

розбіжність у зображенні емблеми НСКУ та її трактуванням, що потребує

уточнення та удосконалення роз’яснювальної бази.

Наявність схематично виділених крил, очей, кігтів свідчить про озброєння

фігури [11,с.107], проте положення птаха не уособлює ворожість, адже відсутні

будь–які ознаки нападу [22,с.223]. Тож, одночасне втілення діаметрально
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протилежних ознак свідчить про диференційоване озброєння фігури. Погляд

угору символізує рішучість і впевненість у досягненні мети.

Птах на емблемі повернутий геральдично ліворуч, таким чином

виключається можливість наділення Спілки важливими державницькими

ознаками (притаманними Державному Гербу або гербу відповідної держаної

установи), що мають практику зображуватися геральдично праворуч [17,с.80].

Гілка верби, яку тримає птах, використовується як символ перемоги

[16,с.74], оскільки верба – тотемне дерево предків, «це лірична душа, незмінний

супутник його трагічної долі, частина сакральної культури» [10,с.23]. Прислів’я

«без верби та калини немає України», згадування верби в народних піснях,

творах Т.Г. Шевченка засвідчує втілення народної любові та краси в оспіваному

символі України. Її зображення віддзеркалює народницькі традиції в

українській історії та культурі. Гілка верби символізує успіх на ниві

відродження краєзнавства, регіональних досліджень, краєзнавчого руху в

цілому.

Півколо на емблемі – це дерев’яне колесо від воза, що символізує мандри,

чумацький та козацький епос, символ вічності [10,с.23]. Колесо – знак

динамізму життя [16,с.229], фігура, яка є символом сонячного шляху [22,с.245].

Плетений тин – елемент народної культури та побуту, який увійшов в

українську історію на рівні етносвідомості та національної ідентифікації. Цей

знак асоціюється зі стійкістю, непорушністю та неприступністю, є символом

захисту та опори, твердині та оплоту [6,с.366–367]. В емблематиці зображення

стіни (в нашому випадку плетений тин), характеризується девізом: «Поки ти

стоїш, я буду процвітати» [6,с.367]. Тож, огорожа – це уособлення української

ментальності, самобутності, захисту українських традицій та історії.

Напис «Національна спілка краєзнавців України» по колу емблеми є

представницьким знаком і вказує саме на це об’єднання.

Отже, аналіз символічних знаків емблеми Національної Спілки краєзнавців

України дає підстави констатувати, що в емблемі поєднано українську

символіку з українськими обрядовими (народними) мотивами. Емблема стала
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втіленням цілей та завдань Спілки, а графічні об’єкти уособлюють відродження

НСКУ та нового етапу у краєзнавчому русі Україні.

Блазонування емблеми підтверджує професійний рівень її створення і

встановлює деяку невідповідність між описом і трактуванням символів, що

свідчить про необхідність подальшого її дослідження.
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Бровендер Д.Ю. Исследование и блазонирование эмблемы

Национального союза краеведов Украины

Исследован процесс создания эмблемы НСКУ. Проанализировано

содержание и символическое значение отдельных знаков эмблемы, проведена

их атрибуция и описание.
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Brovender, D.Y. Study and blazonirovanie of the regional emblem of the

National Union of Ukraine

The process of creation of the emblem of the Ukrainian National Union of

ethnographers was investigated. The content and symbolic meaning of different signs

were analyzed, their attribution and description were carried out.
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